

## Описание памятников археологии Южно-Казахстанской области

Байтанаев Б.А., д.и.н., профессор

*Республика Казахстан*

Состоялась презентация книги «История города Шымкент: 2200 лет по археологическим источникам», написанной автором данной статьи. Книга хронологически охватывает период истории города со второго века до нашей эры до вхождения Южного Казахстана в состав Российской империи и представляет собой описание археологических находок, результатов их кропотливого исследования, итогов аналитической работы, потребовавшей привлечения различного рода источников. Данная статья содержит аннотированную информацию об опубликованной книге [1]. Государственная программа «Культурное наследие», ориентирует научный мир и общественность Казахстана на сохранение и бережное использование историко-культурного достояния страны. Должное внимание в этом важном документе уделено археологическому направлению исследований, которое обозначено рядом приоритетов: музеефикация исторических мест, пропаганда национального исторического наследия, комплексное изучение историко-культурных ценностей и др. В рамках программы были проведены археологические работы на городище Шымкент, позволившие по-иному взглянуть на вопросы этнокультурных процессов, происходящих на начальных этапах урбанизации региона в целом и Шымкента в частности.

Обеспечение сохранности, научное и культурное использование объектов материального наследия позволяют государству развивать культурно-национальную самобытность, позитивно влияя на стабильное развитие общества в условиях современных глобализационных процессов.

В настоящее время проблемы археологии приобретают всё большую актуальность, что вызвано угрозой исчезновения и разрушения многих памятников истории и культуры под влиянием антропогенных факторов. Не является исключением и городище Шымкент. Исследования показали, что территория некогда крупного средневекового городского центра, от которого осталась лишь незначительная часть, занятая некогда бывшей кокандской крепостью, практически уничтожена современными постройками, которые окутали всю охранную зону городища Шымкент вопреки существующему Закону об охране и использовании историко-культурного наследия.

Являясь памятником археологии и различных исторических событий, Шымкент, начав свой жизненный отсчет во втором веке до нашей эры, в отличие от других исторических городов Казахстана, переживших участь полного уничтожения, все-таки дожил до двадцать первого века. И сегодня один из древнейших городов Центрально-Азиатского региона, безусловно, занимает особое место в ряду таких знаковых географических и исторических мест, как Туркестан, Тараз, Ташкент, Самарканд и др.: Шымкент – это предмет нашей гордости и одно из достояний страны.

Книга, о которой идет речь в данной статье, состоит из восьми глав, представляющих собой обзор письменных источников, посвященных истории изучения Шымкента и его округа, описанию исторической топонимики Шымкента. Археологические источники, привлекаемые в книге, в основном, состоят из материалов городища Шымкент и памятников его округа, главный упор при их исследовании сделан на стратиграфию и хронологию памятников и возникновения города Шымкент. В книге приведены доказательства того, что город Шымкент ранее назывался по китайским и арабским источникам Нуджикетом и располагался на месте городища Шымкент, возраст которого составляет 2200 лет. Книга иллюстрирована: ее разделы снабжены ценным графическим и фотографическим материалом, дающим представление как о самом городе, его исследователях, так и о ходе археологических работ и найденных артефактах. Особое место в книге отводится раритетным фотографиям, рисункам, планам и картам.

Литература

1. □ Байтанаев Б.А. История города Шымкент: 2200 лет по археологическим источникам. – Алматы, 2012г.